

深入学习领会“五个牢牢把握”

# 牢牢把握团结奋斗的时代要求

姜卫平

杨彬彬

巨轮乘风破浪、行稳致远。

## 团结奋斗凝聚新时代十年强大发展合力

新时代十年的伟大变革是党和人民团结奋斗的重大成果。思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致是党的事业不断发展壮大根本所在。中国特色社会主义进入新时代，世情、国情、党情发生深刻变化，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。立足世界百年未有之大变局，面对影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和紧迫问题，党中央审时度势、果敢抉择，锐意进取、攻坚克难，团结带领全党全国各族人民撸起袖子加油干，风雨无阻向前行，又无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险考验，紧紧依靠人民稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

中国共产党百余年的历史就是团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗的历史。新民主主义革命时期，面对国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的历史境遇，党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就。社会主义革命和建设时期，面对“一穷二白”的发展局面，党领导人民自力更生、发愤图强，实现从新民主主义到社会主义的转变，进行社会主义革命，推进社会主义建设，创造了社会主义革命和建设的伟大成就。改革开放和社会主义现代化建设新时期，面对继续探索中国建设社会主义的正确道路，解放和发展社会生产力，使人民摆脱贫困、尽快富裕起来，为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件的主要任务，党领导人民解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。中国特色社会主义进入新时代，党领导人民自信自强、守正创新，实现第一个百年奋斗目标，开启实现第二个百年奋斗目标新征程，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。百余年来，党和人民团结奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大历史飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

历史和实践充分证明，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路，这是我们在长期实践中得出的至关重要的规律性认识。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。我们必须咬定青山不放松，始终坚持团结奋斗，更好保障中国特色社会主义巍巍

中国共产党第二十次全国代表大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必

须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。实现中华民族伟大复兴，是造福亿万人民群众的宏伟事业，也是需要亿万人民群众为之付出辛劳和智慧的光荣事业。要坚持人民至上的价值理念，践行以人民为中心的发展思想，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续；发展全过程人民民主，使党的决策体现人民整体意志、符合人民根本利益；团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，始终保持同人民群众的血肉联系，形成同心共圆中国梦的强大合力。党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

## 不断增强团结奋斗的政治自觉、思想自觉、行动自觉

习近平总书记强调，“围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结，依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗”“我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来”。新时代新征程，我们要牢牢把握团结奋斗的时代要求，以坚强的领导为保证、以统一的思想为基础、以人民的支持为底气、以顽强的斗争为动力，确保全党全国各族人民步调一致向前进。

中国共产党是我们成就伟业最可靠的主心骨。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。只有坚持党的全面领导，团结奋斗才有定盘星、压舱石，全国各族人民才能同心同德、同向同行，才能凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。我们要坚决维护党中央权威和集中统一领导，充分发挥党的领导政治优势，始终坚持党的领导核心地位，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，汇聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想指引团结奋斗的正确方向，激发团结奋斗的精神动力，更好统一思想、统一意志、统一行动。满足人民日益增长的精神文化需求，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化。坚持理论武装同常态化长效化开展党史学习教育相结合，引导党员、干部不断学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，传承红色基因，赓续红色血脉。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，牢牢把握意识形态工作领导权，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，建设社会主义文化强国，激发全民族文化创新创造活力，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，增强全党全国各族人民团结奋斗的精神力量。

人民是党执政兴国的最大底气，也是团

一百年来，党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和

中国人民最显著的精神标识。百年奋斗历史告诉我们，团结就是力量，奋斗开创未来；能团结奋斗的民族才有前途，能团结奋斗的政党才能立于不败之地。百年奋斗历史还告诉我们，围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结，依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。

——习近平总书记在二〇二二年春节团拜会上的讲话

## 中经茶座

作为人类赖以生存和发展的必备物质，粮食关系国家战略、经济发展和社会民生。“民为国基，谷为民命”，从古至今粮食常常与国家安全、政治稳定关联，具有重大战略价值。习近平总书记强调的“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中”，是基于对粮食基本属性的正确认识和粮食战略价值的准确评估作出的重大判断，对于维护社会稳定、保障国民经济平稳运行、应对国际变局具有重要意义。

牢牢端稳中国饭碗是维护社会稳定的基本。社会稳定是一个国家经济发展和社会进步的重要保障，粮食安全是社会稳定的重要前提。对于一个有着14亿多人口的大国，让人民群众吃饱饭是社长治久安的必要条件。我们党始终把解决好吃饭问题作为治国理政的头等大事。习近平总书记多次强调，“粮食安全是‘国之大者’”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视粮食生产，提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观，牢牢把住粮食安全主动权。2021年，我国粮食总产量达13657亿斤，实现“十八连丰”，人均粮食占有量达到483公斤，高于国际公认的400公斤粮食安全标准线。2020年以来，受新冠肺炎疫情、地缘政治冲突、部分国家粮食和农产品限制出口、极端天气等因素影响，全球粮食安全面临严峻挑战、国际粮价持续高位运行，而国内粮食供应充足、粮食价格平稳，有效避免了全球粮食短缺担忧情绪冲击国内粮食市场，同时阻断了国际粮价高涨向国内传导，切实做到“手中有粮，心中不慌”，有力稳定和保障了社会民生。

牢牢端稳中国饭碗是国民经济平稳运行的支撑。在经济起步阶段，粮食价格与居民消费价格指数(CPI)高度关联，粮食产量波动往往是经济波动的重要诱因，粮食减产、供求紧张与通胀因素叠加所产生的连锁反应极易影响宏观经济稳定发展。随着经济不断发展，粮价对物价总水平的实际影响不断降低，但粮食对国民经济的支撑作用却始终突出。一方面，粮食是人民群众的刚性需求，涉及范围广泛；另一方面，粮食产业基础性、关联度高、产业链延伸范围广，与宏观经济关联紧密。中国作为全球第一大粮食消费国，若高度依赖粮食进口，国际市场的任何风吹草动都会波及国内，影响我国经济的平稳运行。必须通过牢牢把住粮食安全主动权，增强我国经济韧性，提升应对外部冲击的能力。稳定宏观经济大盘，首先必须保障粮食安全。中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，既是保障国民经济安全的基础，也是支撑中国经济稳健发展的底气。

牢牢端稳中国饭碗是应对国际变局的法宝。当今世界正在经历百年未有之大变局，新冠肺炎疫情反复延宕，世界经济脆弱性更加突出，地缘政治局势紧张，全球治理严重缺失，粮食和能源等多重危机叠加，外部环境不确定性增加。粮食作为基本的生活资料和重要的战略物资，是各国政府宏观调控的重点领域。2020年疫情暴发之初，12个国家陆续发布粮食出口禁令，国际粮食价格应声上涨，引发粮食进口国的恐慌情绪；2022年受俄乌冲突、疫情持续等因素影响，20余国启动粮食出口限制政策，给全球粮食市场带来巨大冲击。根据联合国粮农组织(FAO)发布的《全球粮食危机报告》，2022年全球预计将有1.79亿人处于粮食危机中。历史经验表明，只有依靠自身力量牢牢端稳中国饭碗，立足国内实现粮食安全，才能在各种风险挑战中赢得主动，更加有底气、有能力应对复杂多变的国际形势，实现“在危机中育新机，于变局中开新局”。

# 谱写新时代人与自然和谐共生新华章

习近平生态文明思想研究中心

习近平总书记在党的二十大报告中指出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央大力推进生态文明建设，积极探索人与自然和谐共生之路，系统形成习近平生态文明思想，进一步丰富和拓展了现代化的内涵与外延，不断丰富和发展了人类文明新形态。我们要深入学习领会，坚持好、运用好贯穿其中的马克思主义立场观点方法，奋力谱写新时代人与自然和谐共生新华章。

## 生态文明建设取得历史性成就

在实践基础上创立的习近平生态文明思想，为实现人与自然和谐共生的现代化提供了科学指引和根本遵循。在习近平生态文明思想的科学引领下，我们攻克了生态环境领域许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，美丽中国建设迈出重大步伐，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。过去十年，我国以年均3%的能源消费增速支撑了平均6.6%的经济增长；全国地级及以上城市细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)年均值由2015年的46微克/立方米降至2021年的30微克/立方米，成为全球空气质量改善速度最快的国家；全国地表水优良断面比例达84.9%，接近发达国家水平；土壤污染风险得到有效管控，全面禁止洋

和谐共生，是以习近平同志为核心的党中央对中国特色社会主义生态文明建设认识的新突破，是在更高层次上创造人类文明新形态的必然趋势。

建设生态文明是一场持久战，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。习近平总书记指出，当前，我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战，生态环境稳中向好的基础还不稳固，从量变到质变的拐点还没有到来，生态环境质量同人民群众对美好生活的期盼相比，同建设美丽中国的目标相比，同构建新发展格局、推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的要求相比，都还有较大差距。从国内看，产业结构调整有一个过程，传统产业所占比重依然较高，战略性新兴产业、高技术产业尚未成长为经济增长的主导力量，能源结构没有得到根本性改变，重点区域、重点行业污染问题没有得到根本解决，实现碳达峰、碳中和任务艰巨，资源环境对发展的压力越来越大。从国际看，绿色经济已经成为全球产业竞争制高点，一些西方国家对我国大打“环境牌”，多方面对我国施压，围绕生态环境问题的大国博弈十分激烈。新征程上，我们要始终保持战略定力，保持“日拱一卒”的韧劲，坚定“滴水穿石”的执着，持之以恒推进生态文明建设。

## 建设人与自然和谐共生的现代化

党的二十大报告在充分肯定过去五年和新时代十年我国生态文明建设成就的基础

上，深刻阐明中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，对推动绿色发展、促进人与自然和谐共生作出重大安排部署，为推进美丽中国建设指明了前进方向。面对新的形势任务，习近平总书记强调，统筹产业结构调整、污染防治、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。我们要不断深化对人与自然和谐共生的规律性认识，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，努力建设人与自然和谐共生的现代化。

新使命呼唤新担当。奋力谱写新时代人与自然和谐共生新华章，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快发展方式绿色转型，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化，实施全面节约战略，发展绿色低碳产业，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。深入推进环境污染防治，坚持精准治污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸深度、拓宽广度，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题。提升生态系统多样性、稳定性、持续性，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，实施生物多样性保护重大工程，建立生态产品价值实现机制。积极稳妥推进碳达峰碳中和，认真落实碳达峰、碳中和与“1+N”政策体系，深入推进能源革命，推动能源清洁低碳高效利用，健全碳排放权市场交易制度，积极参与应对气候变化全球治理。

(执笔：俞海宁晓巍)